

陸、具體建議

基於以上結果與討論，本文具體的短期建議如下：

一、學校層級

- 1.未來應進一步去研究，目前有成效的學校領導者，特別是校長，是如何進行學校課程與教學推動工作。
- 2.應嘗試實際推動校內及區域的交流分享機制，並研究是否可能結合作為一種專業視導的機制。
- 3.上述的研究結果，應再進一步的推廣，推廣的方向有二：一、將學校領導的經驗融入未來校長培訓課程。二、將校內及區域的交流分享機制推廣至各縣市，或先從少數縣市開始，以合作方式共同推動。
- 4.學校內的各種推動機制與成員，應進一步在定位、法制、和組織上整合，形成更好的分工與協作機制，如：中央和地方輔導團、校長、教務主任與組長、課發會、領域召集人、教專評之輔導教師、和教師專業社群。

二、地方層級

- 1.地方層級應強化重要課程與教學推動領導者(如課程督學、教育局處長)的專業化，例如以培訓課程、工作坊、進修、或資格限制等方式來要求。
- 2.地方層級的重要課程與教學推動領導者(如課程督學、教育局處長)應與區域中心的校長、專家學者，形成一種協作機制，透過本文所提的各層級交流對話方式，不斷的重塑和形成新的地方課程與教學政策，並回應各學校和區域的不同發展脈絡與條件。這種協作方式同樣亦可考慮與縣市合作。

三、中央層級

- 1.為使中央層級的課程與教學政策更符合先前所提的慎思與折衷精神，並有發展和轉化的階段。建議未來應先把本文所提的：國家課程發展機制、審議委員會、課程與教學研發小組等重要的工作任務，若沒有相關組織的部份，應先成立相關組織。若已有相關組織，則應明確要求及落實其所被賦予的課程發展與轉化任務。
- 2.中央的課程與教學政策在發展過程中，應納入從學校、區域、地方等由下而上的交流分享經驗，透過這些經驗再融入於未來的政策，以免政策與學校運作

產生落差。

四、法制化

由於即有的組織有其限制，而未來的整體圖像仍在發展當中。未來法制化的推動宜切割為兩階段，一是先讓目前所有相關的課程與教學推動成員有明確的法制地位，享有其工作責職所應有的權利和義務。這些成員包括：課程督學、區域中心的中心校長(其角色類似副課督)、中央與地方輔導團員、學校內的課程與教學推動成員(如領域召集人)、教專評之輔導教師、教師專業社群成員。

第二階段則是就長期整體圖像的建構來發展一套較完整的法制草案，透過公聽會、公共論述、及立法途徑等不同方式來推動。

五、組織化

未來組織化的推動應先建立在整個課程與教學發展與轉化機制所需的功能，而非只限於中央和地方輔導團的組織。以過去中央和地方輔導團的組織成員和定位來看，應只是整個推動網絡的一環，而非全部。未來國家課程與教學網絡的推動，應如之前所提，涵蓋課程發展與轉化不同階段，如：國家課程發展機制、審議委員會、課程與教學研發小組，及目前即有的：中央和地方輔導團、教專評之輔導教師、和教師專業社群。

六、專業化

1.目前專業化課程比較傾向是一種「顯性知識」，好像在幾周的訓練就可以提昇這些推動成員的專業能力。但教師知能若包括：隱性知識、自我知識、和行動實踐能力，未來應把教育研究院的培訓課程當成是基礎入門課。在入門課程外，則應有實務工作行動的成果來配合，例如，配合上述所提的各種課發展、協作、研發、審議等工作，若是該推動成員能具體的完成該工作，並把其經驗具體化和公共化的呈現，才能算是任務達成，也才能拿到證照。

2.從隱性知識、自我知識、和行動實踐能力的觀點來看，未來不應把教師專業框架在以學科領域教學為主的輔導團。

3.為使隱性知識、自我知識、和行動實踐能力能強化，未來也應從事更多的行動研究，了解這些能力如何可能發展。